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∆ιάθλαση και κρίσιµη γωνία. 

 

Η τοµή ενός πρίσµατος είναι ορθογώνιο ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ  µε κάθετες πλευρές 2cm. Μια 

µονοχρωµατική ακτινοβολία µε µήκος κύµατος στο κενό λ0=600nm προσπίπτει κάθετα στο µέσον 

της πλευράς ΑΒ, όπως στο σχήµα. Αν ο δείκτης διάθλασης του πρίσµατος για την ακτινοβολία αυ-

τή είναι n=1,5: 

i) Πόσα µήκη κύµατος βρίσκονται κάθε στιγµή στο εσωτερικό του πρίσµατος; 

ii)  Τοποθετούµε ένα δεύτερο πρίσµα, µε δείκτη διάθλαση n1=1,2 όπως στο παρακάτω σχήµα.  

 

Ποιος είναι τώρα ο αριθµός των µηκών κύµατος που αντιστοιχεί στην διαδροµή της ακτινο-

βολίας στο πρώτο πρίσµα; 

Απάντηση: 

i) Η ακτίνα θα κινηθεί ευθύγραµµα µέχρι να πέσει στο σηµείο Ο 

της πλευράς ΒΓ (αφού ξεκινά από το µέσον της ΑΒ και είναι 

παράλληλη προς την πλευρά ΑΓ, το σηµείο Ο είναι το µέσον 

της ΒΓ). Η γωνία πρόσπτωσης θ είναι ίση µε 45° αφού η γω-

νία  ΜΟΒ είναι ίση µε 45° σαν συµπληρωµατική της Β και 

θ+ΜΟΒ=90°. 

Βρίσκουµε την κρίσιµη γωνία θcrit:  n·ηµθcrit=1 →  
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παρατηρούµε ότι ηµθ> ηµθcrit, συνεπώς η ακτίνα θα υποστεί ολική ανάκλαση και θα εξέλθει 

από το µέσον της ΑΓ κάθετα προς αυτήν. Η διαδροµή δηλαδή στο εσωτερικό του πρίσµατος 

έχει µήκος s=(ΜΟ)+(ΟΝ) = 1cm + 1cm = 2cm. 

Για τον δείκτη διάθλασης ισχύει: 
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Οπότε κάθε στιγµή στο εσωτερικό του πρίσµατος έχουµε: 
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N  µήκη κύµατος. 

iii)  Βρίσκουµε ξανά την οριακή γωνία για την διάθλαση στο σηµείο Ο και έχουµε: 

n·ηµθcrit1=n1·ηµ90° →  ηµθcrit1= 8,0
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Παρατηρούµε λοιπόν ότι η κρίσιµη γωνία είναι µεγαλύτερη 

από 45° και η γωνία θα διαθλαστεί και θα περάσει στο δεύ-

τερο πρίσµα. 

 Άρα στο πρώτο πρίσµα θα κινηθεί κατά 1cm και ο αντί-

στοιχος αριθµός θα είναι: 
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